

Партия большевиков называется коммунистической партией потому, что она борется за установление между людьми коммунистических отношений. Когда в 1918 году начали возникать коллективные хозяйства с обобществлением не только основных средств производства, но и всего имущества, при полном равенстве прав всех членов в пользовании продуктами общего труда, такой колхоз был назван „коммуной“. Конечно, было бы правильнее и этот колхоз назвать артелью, потому что, в условиях товарных отношений, даже при Советской власти, существование коммуны в том смысле этого слова, который ему придается в социалистической литературе, невозможно. Но в условиях военного коммунизма разница между этими двумя видами колхозов была для всех заметна. Тогда у коммуны было больше оснований на это название, а теперь оно к ней привилось, и, конечно, нет никакой надобности ее переименовывать. Дело всегда бывает не в названии и не во внешней форме, а в сущности организации.

Что же такое колхоз? Ответим на этот вопрос указанием на его отличительные признаки.

Колхоз, прежде всего, такая организация, которая возникает и существует на основе специальных законов, но вместе с тем это не государственная организация, а частная. Таким образом, колхоз, как и другие виды и формы кооперации, суть частно-правовая организация.

Колхоз—это земледельческое хозяйство, принадлежащее организованной группе (коллективу) землеробов, которые совместно в этом хозяйстве трудятся и совместно же распоряжаются (владеют) основными средствами производства и продуктами коллективного труда.

Колхозы суть организации совершенно добровольные, так как государство не вмешивается в их организацию, а ограничивается лишь посильной поддержкой совершенно самостоятельно и добровольно возникших колхозов. Ни один советский орган или организация ВКП(б) и тем более отдельные их работники—не имеют права оказывать административного давления на крестьян, с целью их вовлечения в коллективное хозяйство. На основании совершенной добровольности организуются не одни только колхозы, но и всякие другие кооперативные, профессиональные и другие об'единения трудящихся.

Колхоз есть хозяйство трудовое, т.-е. такое хозяйство, которое ведется трудом его членов. Если же в колхозе, в известных обстоятельствах, и допускается использование труда не членов колхоза, то в таких размерах, которые не имеют в хозяйстве решающего значения. Наем рабочих обычно ограничивается уставами колхозов; 20% по отношению к числу членов. Этим колхоз, как частная (не государственная) организация, отличается от различных капитали-